

本报记者李宁、张子琪
解统强、李劲峰

大风7级，大雪纷扬，最高气温只有-5℃！

这是青海省西宁市开启全城全员首轮核酸检测的天气。

面对严峻的疫情防控形势、寒潮来袭的恶劣气候，过去两天来，西宁市完成主城区上百万居民的核酸检测取样，为筛出潜在感染者、切断疫情传播链打下坚实基础。

风雪战高原，齐心驱疫魔。寒风中有序排队的参与检测者、防护面罩上“呼气成冰”的医护工作者、冻得双手红肿的现场执勤者……高原古城里的—幕幕场景，描绘出一幅众志成城、感人至深的战“疫”长卷。

决不能成为风险之地

3人、6人、11人……自10月28日，西宁出现3人核酸检测结果呈阳性后，新冠肺炎病毒感染者数字持续增加。截至11月7日，本轮疫情下西宁市共有11名确诊患者。

尽管新增确诊病例人数不多，但对于西宁乃至青海全省而言，却是十分严峻的挑战和考验。一方面，自去年春天以来，青藏高原上一直没有出现新增确诊病例。此次来势汹汹的德尔塔变异病毒，在整个西北地区呈现多点散发局面，青海外防输入、内防扩散的压力巨大。

“不仅实战经验相对欠缺，而且疫情防控整体基础实力比较薄弱。”西宁市一位基层干部坦言，由于青海整体经济欠发达，医疗卫生技术基础较弱，大量防疫物资需要从外地采购，而且地域辽阔，“一旦扩散开来，青海现有公共卫生体系和物资保障难以经受疫情冲击”。

另一方面，地处高原，纬度偏北，城区平均海拔2200多米的西宁入冬早，气温低。按照气象学标准，西宁市一般10月初就已入冬，逐步开始供暖。冬季最低气温低于-20℃的酷寒天气，加上植被凋零、冰雪遍地、含氧量低，这对于大量需要露天作业的核酸检测、封控值守等防控工作，将是巨大考验。

西宁，这座青藏高原最大城市，被笼罩在前所未有的新冠肺炎疫情阴云中，成为当前青藏高原疫情防控的主战场。

“决不能让疫情蔓延开来，决不能让成果前功尽弃，决不能让青海成为风险之地。”青海省委书记王建军强调，要以问题为导向为牵引，坚决打赢这场已经出现硝烟的战斗。

与时间赛跑，与病毒鏖战。西宁市迅速集结各方力量，投入防疫战场，第一时间打响疫情防控歼灭战。

新增新冠肺炎病毒感染者后，迅速转运至定点医院隔离治疗，开展流行病学调查、实验室检测和密切接触者追踪，并向社会发布确诊病例的活

风雪高原战“疫”长卷

寒潮下的西宁疫情防控观察



11月6日，在西宁市城西区行知公园核酸检测采样点，工作人员示意居民排队。
新华社记者张龙摄

“哈气成冰”中的坚守

最高温度-5℃，最低气温-13℃的冰天雪地中，穿着防护服做核酸检测取样，是种什么样的滋味和感受？

“穿着防护服，虽然能防风，但不能冻。”来自青海大学附属医院的孔令梅在核酸检测点，连续工作12个小时后，防护面屏上雾气凝结的水珠化成一道道“冰柱”，“防护服不透气，稍微活动下就出汗，坐下来没多久，就被冷汗激灵得哆嗦”。

双手带着乳胶手套，保暖效果几乎没有；每次取样后，还得喷洒冰冷的酒精消毒，来不及搓手取暖，马上就得拿起棉签，给下一个居民取样；手冻得快没知觉，还得小心翼翼地做咽拭子取样，尽量减少群众不适……

不仅气温低，不时卷起的狂风也让抗疫工作困难重重。凛冽的黑夜，在肆虐寒风中勉强站稳脚步，手持木棍，用身体支撑着摇摇欲坠的隔离墙……在兴海路疫情管控区内，西宁市几位民辅警用身体支撑着隔离墙的视频，让众多网友心疼不已。

尽管政府和社区为现场工作人员准备了大量棉衣、取暖器、热水，可一整天工作下来，不少现场医务工作者、志愿者的双手肿胀得像馒头，手套只能请同事帮忙，才能取下来。

10人为一组分别采样，将采集的样本装入密封袋封好送检，在城西区海湖体育中心核酸检测点的医护工

作者彭永霞和同事这样的动作重复了6000多遍，直至深夜才回到隔离酒店。“天气再冷，这些工作总得有人干。”彭永霞说，我们在冰天雪地里坚守，就是希望能尽早驱散疫情，让这座城市早日恢复正常。

“在家里，他们是丈夫、母亲、儿子，到了核酸检测点、穿上防护服，他们就地变身成战士、勇士，令人致敬”“今天有一群西宁人，焐热了一座西宁城”“哪有什么岁月静好，不过是有人替我们负重前行”……冰天雪地中的一幕幕场景，感动这座高原古城，感染了全城万千居民。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么嘹亮；歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。”在虎台街道的一处核酸检测点内，粗犷的嗓音率先唱响《歌唱祖国》后，引发众多排队市民加入合唱，为“战疫者”打气，为“逆行者”高歌……

柔弱肩膀筑起铜墙铁壁

下辖3个社区，116个楼院，居民住户近25000人，而街道和社区工作人员人数一共不足150人。这是西宁市城西区兴海路街道基层治理和疫情防控中，有限的工作人员与庞大的职能范围的鲜明对比。由于首批3例确诊患者都居住在兴海路街道，这个区域也成西宁疫情防控的焦点。

“我们街道第一次遇到出现确诊病例的情况，不少楼院划为封控区，挑

战和压力‘山大’。”兴海路街道党工委书记蔡庆文介绍说，仅核酸检测这一项，社区就涉及选择场地、搭建帐篷、运送物资、通知居民、维护秩序、逐户复核、资料上报、异常处置等10多项任务，“而这往往是最长两天时间，要全部完成”。

5日深夜，胜利街道西交通巷社区工作人员卓玛才让和同事刚搭完11顶帐篷，一阵狂风吹过，这些核酸检测点的帐篷被吹得东倒西歪，这位24岁的藏族姑娘心头瞬间“一阵酸楚”。

“我们社区女同志多，搭一顶棉帐篷至少得一个小时。第二天一早就要做核酸检测，下午志愿者来帮忙才好不容易搭好……”黑夜中，卓玛才让抹干眼泪，奔跑着捡拾支架和帐篷，搬来石头加固，弱小的身躯，却倔强得一刻也不愿停下。

凌晨三点刚开完会，通海路街道桃李路社区党委书记于群群一早又出现在核酸检测点。督导现场消杀、引导居民排队、清点检测物资，到下午完成上万名居民核酸采样时，于群群嗓子嘶哑几乎说不出话来。

“任务还没结束，我们还得继续入户排查，必须对孤寡老人、残疾人、孕妇、幼儿这些不便出门的特殊人员单独登记，随后要组织医护人员上门采样，确保不能有遗漏。”于群群说，这段时间别回家，在社区睡觉也得“按分钟计算”。

“白加黑”超负荷工作，他们的疲惫写在脸上，但脚步不能停，工作不能乱。24小时坚守岗位，日行万步已是家常便饭，情绪低落就“自我消化”……疫情防控中，守万家灯火，护一方平安，成为每一位工作人员最朴素的信念。

关键时刻，党员冲锋在前。西宁市委组织部统一协调，从机关事业单位选派5872名党员干部，下沉至176个社区，充实基层力量。西宁市成立252个临时党支部，组建1231个村（社区）工作组，1834个党员志愿服务队，全市3.3万名党员投身疫情防控工作。

在被列为封控区的兴海路街道尕寺巷3号院门口，城西区委绿色发展办公室主任李海萍和同事身穿防护服，“蜷缩”在一张木桌旁，登记居民所需物资清单，他们的双手冻得通红。“封控区要做到人不出户，我们必须保障居民所需物品都能尽快满足，才能让大家安心。”

相持阶段，不少热心居民主动“参战”。退伍军人王万清穿着红马甲，拿着住户排查登记表，在小区对网格内每户家庭成员信息、近期是否出省、是否持有绿码、家庭住址等信息做详细记录，并通知居民按时参加核酸检测采样，“社区缺人手，我们不能旁观，作为社区一员，我们参与进来，至少能多一个人分担”。

“社区是疫情防控的第一线，是外防输入、内防扩散最有效、最关键的防线。”西宁市城西区委书记张俊录说，这些看似柔弱的肩膀，几乎每个人担

当起防疫“千钧重担”，构筑起铜墙铁壁的“防疫线”，“他们也需要社会更多的理解与支持”。

温暖传递古城大街小巷

看到志愿者张玉霞防护服背后的图案，来城北区小桥大街核酸检测采样点的群众总会对她露出“会心一笑”。生性活泼的张玉霞，一早就在防护服背后贴了一个与自己相似的卡通肖像，“希望在寒风中，大家都能够积极应对疫情，露出笑脸，增添温暖”。

天是冷的，爱是暖的。开设绿色通道，志愿者引导老人和孩子优先检测；协调停课学校，开放教室，将检测点设在室内，为结束后每个角落仔细消杀；热心市民专门送来保温杯、暖宝宝，叮嘱轮休时保温的姜汤要趁热喝下……一个个细节，让温暖在这座全国文明城市中无声传递。

寒风吹不散人间温暖，病毒摧不垮众志成城。连夜驱车32个小时，从对口帮扶城市南京赶来的货车，送来了西宁急需的核酸检测试剂、病毒采样管、防护服消毒液等40万件防疫物资；青海省内的其他兄弟市州，紧急调拨各类抗疫物资、生鲜肉菜，与西宁守望相助、共克时艰。

刚刚从疫情中解封的青海省海东市派遣600余人驰援西宁。凌晨4时天没亮，来自海东市第二人民医院的童海英和同事一起，从海东市出发，赶赴百公里外的西宁。

他们被分配在城东区国际村小学核酸检测采样点后，迅速完成消杀、穿上防护服，全身心投入“战疫”。“一方有难，八方支援。”童海英道出了众多前来支援者的心声，“作为青海人，为西宁抗疫贡献自己微薄的力量，我很自豪。”

青海省省委常委、西宁市委书记陈瑞峰说，这次抗击疫情，得到了全市人民和兄弟市州的全力支持，一市人民群众是打赢疫情防控阻击战歼灭战的坚强后盾”。

目前，西宁市已完成主城区核酸检测任务，从11月8日开始，正马不停蹄开展第二轮全城核酸检测。

当社区所有居民都已完成核酸检测后，兴海路街道尕寺巷社区居委会副主任牛芊静的手机微信上收到了两张刚出生婴儿的照片。三天前，牛芊静接到社区封控区一名孕妇的求助电话后，他们多方协调将孕妇及时送往医院，孩子顺利出生。

这些照片与一段信息，让牛芊静不禁热泪盈眶：“主任，给咱家孩子取名叫小满吧，小小的孩子承载了大家满满的爱，同时也包含了我们对大家满满的感激。”

边城战“疫”：夜晚七点的暂停键



11月7日，村民在黑河市爱辉区幸福乡河南屯村委会进行核酸检测（无人机照片）。新华社记者王松摄

11月4日晚上7点，是中俄边境城市黑河一个再平凡不过的抗疫时刻。

如果在这一刻按下时间的暂停键，我们会发现这座温度降至零下1摄氏度的边城，处处有温暖人心的画面定格。

从封控社区到转运现场，再到“火眼”移动实验室，面对当地确诊病例超200例的这一轮疫情“大考”，一个个坚守的身影履职尽责，筑起抗疫一线的一座座坚强堡垒。

在边城战“疫”故事里，这些人有一个共同的名字：共产党员。

党员的榜样

4日晚上7点，零下1摄氏度的黑河，爱辉区西兴街道办事处福龙社区办公室里亮着一盏灯。

“刚才接到通知说有确诊病例曾居住在辖区范围内，确诊病例住过的那个单元的人都得集中隔离，刚刚都转运走了。”协助将20名隔离人员转运走，福龙社区居委会副主任索鹏匆匆回到单位，还没来得及吃口饭，不时响起的手机信息提示音已催促着他继续投入工作。

“对我来说，手机铃声就是冲锋号。”索鹏说。

不能按时吃饭、回家、睡觉的，是他们；闻令而动、冲锋在前的，也是他们。

为了守好疫情防控第一道关口，索鹏和其他社区工作者一样，全身心投入战斗；作为有十多年党龄的共产

战“疫”不言退

几乎是在同一时间，穿好防护服，拉开车门纵身上车，何晨开始了新一轮的抗疫冲锋。在这个班次，他要工作到5日早晨7点。

1982年出生的何晨是黑河市爱辉区森林消防专业大队车辆管理股工作人员，也是单位临时党支部党员突击队的一员。

此轮疫情开始，他便负责密接人员的转运工作。截至5日，何晨已经运送了100余位密接人员。

“喂，我已经到单元门口了，下楼吧，我送你去隔离点。”凌晨3点，何晨又拨通了一个电话。

这次何晨要运送的，是一位20岁出头的女生。从她的语气中，何晨听出了恐惧和不安。“一些密接者可能会

很紧张，我们这时就会和他们聊聊天，让他们放松下来、减轻心理压力。”何晨说。

2020年底黑河发生疫情时，何晨就参与到隔离人员的转运工作中。运送隔离人员，何晨已是个熟手。

“说实话，刚开始自己心里也有点怕，但现在都习惯了。”何晨说，作为一名党员，这时不上，还等啥时候？

前几天离开家执行抗疫任务时，何晨6个多月大的女儿刚能喃喃地发出“爸爸”的声音。何晨很想陪在女儿身边，但他更明白“家国”对于每一位坚守一线的人是何意义。

由于开车需要经常向左右两旁看，何晨长时间佩戴口罩的双耳已磨破了皮。“疫情不退，我们不能退。苦点累点，都是为了最后的胜利。”何晨说。

伟大的牺牲

4日晚7点，黑河市银建建国酒店一派忙碌景象。

对于奋战在“火眼”移动方舱核酸检测实验室的哈尔滨医科大学附属第二医院护士杨静来说，这时是样本送达的“高峰期”，正是不能放松的时刻。

10月27日黑河市发现确诊病例后，杨静第一时间报名参战。28日上午落地黑河后，她的时间开始以分秒计算——当天抵达驻地酒店后，她对移动实验室外环境进行区域划分，制定驻地感控要求；下午4时，她带领哈医大二院驰援的护理团队开始接收样本。

“忙到凌晨两三点钟是常态。白天也不闲着，需要安排护理组工作、督查感控工作、协调样本的对接。”“火眼”冲锋，是杨静的使命。早在武汉疫情暴发时，她主动报名前往武汉，落地武汉即提交了入党申请书。

经过一年多的组织培养考察，她在今年5月成为一名预备党员。“我现在还记得当时在入党申请书中写道：当战‘疫’打响时，强烈的使命感在内心澎湃，有着10年感染科工作经验的我更是觉得冲上前线是我的职责和责任，国家培养我，国家需要我，我必须往前冲！”

因为白衣在身，她肩负一份使命；而对9岁的儿子，她也心存一份愧疚。“因为职业的使命感，我必须去这么做，我也想通过自己一线战‘疫’的行动，给孩子树立一个榜样。”

在黑河抗疫间隙，浅眠的梦里，她有时会梦到日夜思念的儿子。

“醒了，还是向前。”杨静说。

有时候，平凡的工作背后，也是伟大的牺牲。

（记者陈聪、管建涛、刘赫垚、王鹤、王松）新华社哈尔滨电